

# 支付宝、微信支付等非银行支付迎新规，实施后会有何影响？



5月1日即将实施的《非银行支付机构监督管理条例》，将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管。昨天(22日)，中国人民银行发布了这部行政法规实施细则(征求意见稿)。这部行政法规将如何落地实施？实施后会产生哪些影响？一起来听专家解读。

## 设置换证合理过渡期 实现平稳过渡

非银行支付，简单来说，就是指不通过银行，而是通过其他机构提供的支付服务。比如，我们经常用到的支付宝、微信支付等。

《实施细则》明确了根据新规换发新的支付机构许可证的程序和时间表。换证过渡期设置为《实施细则》施行日至各支付机构支付业务许可证有效期截止日。同时，考虑到部分支付机构许可证到期时间与《实施细则》施行日期较近，这些支付机构的过渡期放宽至12个月。

换证过渡期满，中国人民银行将按照新规重新换发支付业务许可证。记者了解到，支付机构满足条件的，也可以选择提前申请换发支付业务许可

证。

招联首席研究员 董希淼：过渡期给予了支付机构充足的时间去准备。同时，原来这些支付机构的支付牌照有效期是5年，每5年就要申请延期一次，这次新规实施后，支付机构取得的支付牌照是不设期限的。

实施细则还明确，适当下放部分支付机构变更事项审批权限，减少审批层级。

中国民生银行首席经济学家 温彬：比如说，变更公司名称或者注册资本等，只需要中国人民银行分支机构受理、审查、决定。这将提高行政许可的审批效率，有利于建立健全高效、快捷的变更事项办理机制。

数据显示，截至目前，全国共有183家非银行支付机构。非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元。

## 不改变支付机构原有业务许可范围

实施细则中对非银行支付机构都有哪些新规定？专家表示，实施细则坚持稳字当头，注重监管

一致性，确保支付市场平稳过渡。

专家表示，此前支付业务分为网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。随着技术创新和业务发展，出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式。《非银行支付机构监督管理条例》提出将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类，而区分这两类业务的关键在于能否接收付款人预付资金。此次公布的实施细则，提出了具体分类方法，专家表示，这将更好地满足市场发展和监管需要。

中国民生银行首席经济学家 温彬：实施细则充分考虑了当前分类方式下的许可框架，不会改变支付机构原有的业务许可范围，也就是说支付机构原有的业务都还有，预计不会对支付机构的业务连续性和用户体验产生影响。

此外，《实施细则》还明确要求，非银行支付机构如果要调整收费项目或者收费标准，应至少提前30天进行持续公示，支付交易记录应至少保存5年。

来源：央视新闻客户端

## 积极推动新时代双拥工作高质量发展

日前，徽商银行淮南分行党委积极组织参加安徽省第三届“爱心送进光荣门”活动，为200名特别困难的退役军人、其他优抚对象、现役军人及其家属进行捐款，分行共有170名党员和员工通过线上渠道踊跃献上爱心。

一直以来，徽商银行淮南分行党委大力弘扬拥政爱民、拥军优属的光荣传统，认真落实社会责任，采取多种方式，积极落实双拥工作。组织部分党支部与共建单位开展了退役军人专场金融知识宣讲、慰问退伍老兵、邀请抗美援朝老战士讲党史、祭扫先烈等双拥共建活动，积极营造尊崇尊重氛围，积极关爱退役军人，帮助他们解决实际困难，送去实在温暖。

下一步，徽商银行淮南分行党委将继续引导各党支部结合实际，持续开展各类双拥活动，积极推动新时代双拥工作高质量发展，以实际行动为社会公益添彩、为强国兴军尽责。

本报通讯员报道

## 收到陌生快递还能扫码领钱？别信！已有多人被骗

明明没有网购却收到快递包裹，打开包裹一看，里面有小礼品和奖券，扫描二维码后还真的可以领到现金红包……请注意，这背后可能暗藏陷阱。近日，浙江宁波余姚市公安局成功侦破一起网络刷单诈骗案，对该案件中红包引流环节嫌疑人集中收网，抓获犯罪嫌疑人17名，涉案金额316.7万元。

今年1月29日，浙江宁波余姚市一居民报警称自己遭遇诈骗。居民钱某称，前段时间他收到一个陌生快递包裹，里面放着一份小礼品和一张二维码卡片，卡片内容为该商户为回馈老客户推出返利活动，扫描二维码即可参与。钱某便扫码添加了“客服”微信，随后被拉入一个微信群聊。

群聊几乎满员。钱某一进群，群管理员纷纷发出“迎新红包”，钱某一个点进去，收获了十几元红包。随后，群管理员发来一个网址链接，要求大家下载某App，同时发布“公益任务”，任务有“浏览店铺”“分享链接”“写好评”“垫资刷单”等等，对应的奖励金额不等。

钱某正犹疑着，群里有网友发来截图，分享自己完成了任务，领到了现金红包。钱某便尝试做了几个小任务，发现的确能拿到红包。渐渐地，他不满足于小额奖励，于是在群管理员的诱惑指引下，钱某开始做奖励金额较大的任务——刷单。每完成一单，不仅本金如数退还，还有高额返利。钱某在App内接连完成任务，返利的金额打到了他的电子账户中，但始终

无法提现。“客服”回复称钱某操作失误，需要重新做满10次任务才可提现，这时他察觉自己被骗，遂报警。

经余姚市公安局刑侦大队侦查发现，数个群聊的背后是一个通过包裹引流，利用刷单发红包帮助上游环节对受害人实施诈骗的电信诈骗引流团伙。该团伙成员互相拉拢其亲属、朋友、同学等人入伙，有“红包手”“气氛组”等不同分工。作案方式主要是通过微信将受害人拉入群聊，让受害人在群内做单小额返利，一步步获得受害人的信任。随后将其引流至诈骗App，在App内继续引诱受害人做大单。之后以操作失误、账户被冻结需解冻等方式诈骗受害人，形成红包返利引流诈骗。

调查走访发现，该案涉案账户148个，串并案件36起，涉及全国10余个省份，涉案金额316.7万元。在查明涉案人员犯罪行为和落脚地点后，4月8日，经多方警力配合，在广西、广东等地成功抓获涉案嫌疑人17名。

近几年来，刷单类电信网络诈骗案件持续高发，“红包引流”是此类型诈骗案件中翻新的一种诈骗手段。诈骗分子或通过社交软件发布各种虚假返利信息吸引受害人，或通过大量发快递，用所谓“福利”吸引人扫码入群、下载App，给受害人一些蝇头小利后，再由上线诈骗团伙对受害人实施网络诈骗。

警方提醒：生活中谨慎对待来源不明的快递，不要随意扫描不明来源的二维码或点击来源不明的链接。另外，“刷单”行为不合法，且伴随大量的诈骗陷阱，务必远离“刷单”，远离诈骗。

来源：央视新闻客户端